普陀:打造"半马苏河"拥军品牌,擦亮双拥工作名片

普陀区是中国工人运动发源地之 一,也是我党早期重要活动区域,红色 基因传承于一代又一代普陀人不懈奋 斗的事业中。普陀儿女弘扬老传统, 开创新局面,着力打造"半马苏河"拥 军品牌,不断密切坚如磐石的军政军 民关系,用实际行动持续擦亮双拥工 作"普陀名片"。

立足高位推进,构筑双拥模范崭新格局

普陀区拥军优属、拥政爱民工作领导小组及其组成人员及时调整补 充,明确双拥工作职责定位和岗位分工,做到领导成员主动站位、接续 领导,成员单位职责清晰、作用发挥;两级党委班子每年组织"军事 日"活动,深入党的一大、二大、四大会址和"南京路上好八连"等场 所参观见学,接受红色洗礼,培植双拥情怀。

印发《"靠谱战友·戎入普陀"——普陀区双拥重点工作清 单》,出台《普陀区关于积极开展军地互办实事"双清单"工作的通 知》,举办区级和街镇层面军地座谈会,主动承接军地工作任务,提 升拥军支前工作效能;每年春节、"八一"等重大节日、重要节点, 区领导分头带队走访慰问驻沪、驻区部队和优抚对象家庭;各街镇、 区双拥工作领导小组各成员单位,积极开展军民共建活动,定期走访 慰问残疾军人、烈士遗属、军休干部等优抚对象;举行立功受奖送喜

各级各界全心参与,成立退役军人关爱帮扶基金,夯实以区拥军优 属协会为平台、拥军优属基金会区工作委员会为支撑的社会化双拥格 局,让"赤色沪西"双拥品牌成为"红色引擎",加速赋能争创双拥模 范城, 同心构筑普陀双拥工作新格局。

聚焦常态长效,推进双拥内容不断创新

普陀区确立了"提高优抚服务品质,深化优抚体系建设"的关爱功 臣工作目标,有效构筑区退役军人事务局牵头组织、相关部门协同配 合、社会力量积极介入、社区整合各方资源、服务对象踊跃参与的服务 体系,尽心打造项目化运作模式,为重点优抚对象提供更加规范、便

与此同时,坚持改革创新,积极培育文化、教育、法律、医疗、技 能、智力、科技、公益"八大双拥品牌", 援建"好八连"及驻区部队 各类项目,助力部队建设。举办军地两用人才技能培训班,满足基层部 队官兵退役求职需求的同时, 为部队培养综合型人才提供了有力保障; 举办"相约四季"军地青年交友专场活动,架设的军地鹊桥为解决部队 官兵架起了学法用法的桥梁;为驻区部队定期提供图书漂流,开展"声 乐培训进军营""送书籍进军营""摄影培训进军营""体质监测进军 营"等活动,帮助部队打造具有特色的文化品牌;为驻区部队配置移动 篮球架、升级心理服务咨询室并提供心理咨询辅导,极大缓解繁重任务 下的思想压力。

整合红色资源,营造双拥创建浓厚氛围

普陀区依托辖区内32个教育阵地,结合真如国际电台旧址和沪 西工人半日学校史料陈列馆,同顾正红纪念馆、沪西革命史陈列 馆、苏州河工业文明展示馆、曹杨村史馆等红色场所、纪念设施, 共同构成普陀特色的红色版图, 定期组织机关、学校、社区企业等 参观国防教育基地,开展"国防教育大讲堂""学习贯彻二十大精 神"等活动。

同时, 打造系统化、体系化的曹杨社区(少年)军校, 实现 "军、地、校、社、企"五方创新融合,探索构建覆盖全域、全员国 防教育"大课堂";以清涧公园为依托筹建新的"双拥主题公园",打 造双拥街、双拥驿站、双拥食堂聚合体,让服务对象享受"家门口的 优待"。

升级改造普陀区双拥展示厅,利用全区各类电子媒体平台定期滚动 播放双拥宣传口号, 重要时间节点、重要场所重点部位滚动播放专题视 频,点亮环球港双子塔等普陀地标建筑,为人民军队庆生、致敬英雄模 范、为强军强国礼赞;适时举办"践行百年初心 共筑钢铁长城——普 陀区庆祝中国共产党成立100周年"系列活动,持续开展评选表彰"最 美退役军人"活动,积极组织红色文化创意线上赛、"英雄功臣"故事 会、"军旅故事进校园"、"老兵永远跟党走"等主题活动,辖区军民踊 跃参与"纪念延安双拥运动八十周年征文"活动,全方位营造出爱国拥 军、爱民奉献的社会氛围。



制图:李洁



探索构建全员国防教育"大课堂"

一段由曹杨二中附校、卢氏心意拳、民 兵基地和94969部队共同带来的串烧 街道"社区(少年)军校"2023年开训仪

下, 曹杨新村街道于2021年9月18日 新模式。

与国防教育的各个方面,使之成为课 局、73181部队、上海市人民武装学校、 堂教育、家庭教育的有效补充。与此 94969部队为代表的共建部队及专业 的社区军校,今年还被新认定为普通 陀地区全民国防建设更好更快发展。

2022年2月11日正式成立的曹杨新村 街道"社区军校"正是依托市、区国防 教育资源,携手共建部队与双拥会员 单位,搭建社区国防教育的新平台的

三个创新亮点全面"重

今年3月,备受关注的曹杨新村街 强化和巩固军政军民团结,立足新时 新、社会实践能力为出发点,联动街道 代国防教育、少先队和双拥工作需要, 社区教育联盟,携手共建部队,打造体 在区退役军人局和区教育局的支持 系化、系统化的曹杨社区(少年)军校

多项特色课程,涵盖了爱国主义教育 团队不仅涵盖了以中国海警局东海分

学院、上海市测绘院为代表的科研院 所,以及普陀区唯一一家国家非物质 文化遗产项目卢氏心意拳等11家单位 代表,让学员们真正做到"学有所获、

(少年)军校课程以"'红星'照耀 新时代 戎'Young'少年启新程"为主

力争实现社区(少年)军

牵"部队、一头"牵"学校的方式,成立 共建工作中的一大创新亮点。

社区应急体系。值得一提的是,辖区 内不少居民区书记也曾是一名军人, 纷表示,要做到"退伍不褪色",继续大 力发扬"靠谱精神","戎"入社区再建

面,并且对不同年龄段的学生分门别 类进行指导,使之成为课堂教育、家庭 教育的有效补充。

今年曹杨新村街道将实现 校在20个居民区的全覆盖,少年军校 拥特色化内涵,进一步打通军民血脉、 据悉,以辖区内各居民区为载体 凝聚最大合力,推动曹杨社区乃至普

、双拥模范□

朱洪葵:不忘初心,奉献始终

朱洪葵,上海市公安局普陀分局 党委委员、纪委书记。参加公安工作 18年来她一直秉承"退伍不褪色、转 业不转志"的为民服务初心。

2005年10月,朱洪葵退出现役 回到地方,分配时毅然选择从社区民 警做起,带协管员铺路、帮漏水家庭 修水管、帮扶援助家庭困难户,她成 了社区里的热心肠; 调解邻里矛盾纠 纷、走访踏查辖区实情、为群众办实 事儿办好事儿,她更成了社区群众的

2008年北京奥运会期间,承载着 华东地区供电重任的国家电网上海 超高压有限公司就坐落在朱洪葵所 管辖的片区内,从督促检查到催促整 改,她每天至少上门3次。每当她提出 整改意见时,企业安全负责人总会抱 怨"朱警官,差不多就行了",而她却 任何一个细节、放过任何一个疑点。 苟"工作的认可。

历任副所长、监察室主任、教导员、 部勇扛红旗、为民服务的铁肩担当。 式。整合驻馆物业、保安公 所长,立过功、受过奖,曾获得"全



章、奖杯、证书都书写着她默默奉献 理贯穿始终,摸索出了"三线、二 她从一名普通的社区民警做起, 的历程,也充分展现了她作为军转干 区、一中心"的治安管理模

国三八红旗手"、"全国模范退役军 治安派出所成立,朱洪葵成为派出所 成立了女子巡逻防范 人"、"全国最美基层民警"、"上海市 的首任所长,同时也是首任"女所 组、退役军人突击 三八红旗手"、"感动上海年度人 长"。进博会安保要求之高自不待 队、保安辅警服

、"上海市公安局优秀派出所所 言。身处"主战场"的朱洪葵虽然满怀 用自己的实际行动让对方明白,1%的 长"、"上海市公安局百佳标兵"、上 忐忑,但还是暗许誓言:"我要用军旅 疏漏会造成100%错误,决不能忽视 海市公安局"优秀社区民警"、"上海 生涯磨练出的百折不挠、永不言败的 公安纪检监察系统先进个人"、上海 信念去迎接进博安保的考验"。为打 也正是因为她的"较真",各项整改措 市公安局"优秀党务工作者" 等荣 好胜仗,她带领11名警力厉兵秣马、驻 内心的尊重和认可。 施都在预期时间完成,整个奥运安保 誉称号,先后荣立个人一等功1次, 守集结,全时空、多方位、高密度地奋 期间辖区平稳有序是对她"一丝不 三等功2次,嘉奖4次。一个个奖 战在安保一线,把"绣花式"精细化管 2017年8月24日,国家会展中心 司、快递物流等相关单位

务队等十余支安保队伍和党员先锋 队、示范岗、模范窗等20多个特色岗 位,建立了200多个微信工作群,星罗 棋布的各方力量被整合后立马起到了 立竿见影的效果,先后圆满完成了第 一、第二届进博会安保工作。

2020年初,朱洪葵履新上海市公 安局普陀分局纪委书记岗位。上任伊 始,疫情来袭,在做好本职工作的同 时,她组织23名退役军人拉起一支志 愿者队伍,发挥革命军人吃苦耐劳、 甘于奉献精神,承担起消毒液企业夜 班工作, 先后生产消毒剂 100 余吨, 装卸物资400余吨。

她牢记心中主责主业,带领分局 纪检监察干部,在认真履行纪委监督 责任的同时,积极协助分局党委履行 全面从严治党主体责任,深化细化 "四责协同"机制建设,真正把纪律 和规矩挺在前面。她以身作则、以上 率下,带头廉洁自律、时时严于律 己、处处为人表率,得到了大家发自

